
de musica/, costumele cu piei, blăniţe 
şi cureluşe ce redau "culoarea locală" 
şi decorul imitând un colţ de natură 
(cu bolovani şi rădăcini de copac din 
butaforie) aseamănă spectacolul cu o 

producţie pentru copii . Am avut 
senzatia că Vlad Stănescu încearcă să 
supl i�ească l ipsa de dinamism a tex
tului lu i Dan Cojocaru prin energia 
montării. Un simţitor efort de imagi-

naţie, de parcă piesa i-ar fi fost 
impusă cu de-a si la, dar care te 
îndeamnă să te întrebi: de ce? 

Mirona Hără bor 

Domnisoara Hus 
� 

de Radu A frim 
R adu Afrim descoperă o temă 

excepţională în romanul Citi
toarea de Raymond Jean: cul

tura majoră, reprezentată de Bibli
otecă, supravieţuind patetic în sânul 
unei umanităţi covârşite de cultura 
minoră, epidermică, a kitsch-ului şi a 
consumismului, ori a marilor ideo
logii politice eşuate. Dramatizând el 
însuşi romanul, Radu Afrim şi-o 
reprezintă în scenă pe Cititoare -
"femeie tânără, propune lectură la 
domici l iu l  clienţilor: texte literare, 
documentare ... " - gravitând în juru l  a 
patru universuri domestice (scena 
este alcătuită cvadripartit). Cal itatea 
scenariu lu i  originar, dar şi intuiţii le 
regizorului (deopotrivă filolog) lan
sează montarea pe o dimensiune 
speculativă cu adevărat fascinantă, 
însă, ciudat, nu întotdeauna ... lucid 
semnificativă. 
Îmbrăcată în rochie albastră, locuind, 
după cum mărturiseşte, într-o ca
meră albastră, eroina pătrunde în 
incintele "clienţilor" ei, dominate de 

JOB, după romanul  Cititoarea de Raymond Jean • TEATRUL NAŢIONAL d in  
TÂRGU-MUREŞ, Compania "Liviu Rebreanu" • Data reprezentaţiei: 18  februarie 
2000 • Regia: Radu Afrim • Scenografia: Horaţiu Mihaiu • Coregrafia: Florin 
Fieroiu • Distribuţia: Suzana Macovei (Cititoarea), Adrian Cucu (Eric), Rodica 
Baghiu (Mama lu i  Eric), Nicu Mihoc (Michel Dautrand), lolanda Dain (Contesa de 
Pazmany), Elena Purea (Gertrude), Florin Vidamski (Magistratul) .  

roşu, roz, grena, de bej sau galben. 
Semnul masculinităţii principiului pe 
care-I întruchipează Cititoarea pare a 
fi valorificat şi în planul contrastelor 
umane propriu-zise. Cititoarea frec
ventează un adolescent paralitic, în
grijit de mama sa copleşită ("ludic") 
de fantasmele unei sexual ităţi ratate, 
o bătrână contesă obsedată de co
munism şi de mafia roşie a sexuali
tăţii tinere (debordantă, energia co
mică a !olandei Dain), un Elvis Presley 
redus de stresul zilnic la impotenţă 
(Nicu Mihoc - foarte drăgălaş), în 
fine, un magistrat homosexual .  Toate 
cele patru zone descriu acelaşi com
plex al pasivităţii, atât în planul sexu
a l ităţii, cât şi în cel cultural. 

Cititoarea este, dacă vreţi, purtă
toarea de informaţie, întruchiparea 
d iscursulu i  "tare", întemeietor, de
pozitara codurilor cultuale, principiul 
vital (într-o l ume devital izată de 
boală, consumism, stres sau bătrâ
neţe), principiul activ şi spermatic. 
Pentru acest rol, a l Cititoarei, inter
pretat de Suzana Macovei, daţi-mi 
voie să nu-mi nuantez deloc admi
raţia entuziastă. E splendidă. Echi
l ibristica impecabilă între perplexi
tatea în faţa fiecărui univers uman 
descoperit şi umorul senin prin care 
înregistrează totul; între neutra l i
tatea actului "social" şi sentimentul 
excentricităţii in iţiativei; între partici
parea discret consolatoare la trau-
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mele celor de care se apropie şi femi
nitatea firesc provocatoare pe care 
ştie cum să nu şi-o disimuleze; în fine, 
rictusul permanent care mărturiseşte 
deopotrivă pol iteţe, su rpriză sau 
afecţiune reţinută, toate acestea dau 
măsura nobilă a sensibil itătii acestei 
actriţe. Nu mă sfiesc să ' spun că 
Suzana Macovei este una dintre cele 
mai energetice şi inspirate prezenţe 
feminine pe scenele româneşti de 
astăzi. 
Revenind, însă, la spectacolul creat 
de Radu Afrim, din păcate această 
bivalenţă - culturală şi erotică - a per
sonaju lu i  Cititoarei nu e real izată 
deplin, iar atunci când devine posi
bilă, ea pare a fi involuntară. Drama
tizarea intitulată Job ignoră relaţia 
dintre textele citite şi destinatarii tex
telor, relaţie pe care, în roman, o bă
nuim a fi determinantă. Afrim sacrifi
că acest aspect al "dramei", preferând 

să investească în componenta artifi
cios-dinamică a spectacolu lu i  său 
supramuzical, suprasexual... (Într-a
devăr, suprasexual - chiar în înţelesul 
barbian, căci aud itoriu !  Cititoarei 
sugerează un univers androgin, pre
cum nişte gasteropode în cochilii de
vorând-o pe această fierbinte domni
şoară Hus.) În orice caz, ceea ce pre
figura alegoria culturii majore, cea a 
cărţilor, se restrânge la un spiritual 
vodevil eroticoid. 
Să nu exagerăm. Spectacolu l  îşi arată 
l imitele şi tot el te invită să i le treci. 
Ceea ce am şi făcut. Oricum, regi
zorul debutant se cuvine fel icitat 
pentru colaborarea foarte specială 
cu actorii de la Târgu-Mureş şi cu 
scenograful Horaţiu Mihaiu. Într-ade
văr, paradoxurile scenografiei le con
curează pe cele a le mizanscenei, 
accelerând efectul de surpriză al con
trapunctulu i  dramatic (se desfăşoară 

acţiun i  d ramatice concomitent în 
două, trei sau patru spaţii, uneori 
acestea comunicând prin transfer de 
obiecte). Horatiu Mihaiu comentează 
psihologia fiecărui "interior" (uman, 
domestic), plasând obiectele într-o 
zonă extrem de del icată în care 
kitsch-ul, stridenţele par a fi preluate, 
insidios, de o anume retorică orna
mentală excentrică, postmodernă, 
tolerantă de incompatib i l ităţi. Ba, 
chiar, incompatibi lităţile sunt sus
ceptibile de o anume rafinată afec
tare a lor, derizoriul se estetizează 
oarecum, aşa cum se întâmplă cu 
răţuştele ga lbene ale lui Eric, cu 
Buddha cel roz din camera Magistra
tulu i ,  cu vestimentaţia de Elvis 
Presley a lui Dautrand - într-o incintă 
neoclasică dominată de alb şi auriu 
etc. 

Sebastian-Vlad Popa 

Mateias din Ciuc 
� 

MATEIAŞ GÂSCARU' de Fazekas Mihaly şi M6ricz Zsigmond. Adaptarea scenică: 
Bessenyei lstvan e TEATRUL CSfKI JATtKSZfN din MIERCUREA-CIUC e Data 
reprezentaţiei :  21 decembrie 1 999 • Regia :  Bessenyei lstvan • Scenografia: 
Csibi Katal in • Coregrafia: Sara Ferenc • Distribuţia: Nagy Csongor (Ludas 
Matyi), Hunyadi Laszl6 (Dobrog i), Mardirosz Agnes (Evi), Barta Eniko (Any6), 
Nagy Orban (Kobak), Kosztandi Zsolt (Ferke), Gajd6 Del inke (Sza kacsne), Antal 
l ldik6 (Sara), Ciugulitu Csaba (Hajdu);  în a lte rol ur i :  Bojte Gyarfas, Bojte Maria, 
Gergely Elod Gellert, Onodi Atti la, Bfr6 1mre; orchestra : Zerkula Janos, Domokos 
Laszl6, Antal Tibor, Abraham Judit. 

P ovestea lui Mateiaş gâscarul 
nu este străină folclorului ro
mânesc. Origini le ei se găsesc 

în epoca i lumin ismulu i  francez: 
autorul poemului omonim s-a inspi
rat, acum vreo două veacuri, din lite
ratura franceză. La începutul secolu
lui XX, prozatorul M6ricz Zsigmond 
adaptează pentru scenă păţani i le 
bravului ţăran ce, pe felurite căi, se 
răzbună pe boierul cel rău care i-a 
luat gâştele. Dramaturgul introduce 
şi o istorioară de dragoste, astfel 
încât pedepsirea stăpânului să aibă 
ca suport şi o motivaţie amoroasă. 
Bineînţeles, nu trebuie căutate expli
caţii logice în derula rea întâmplări lor, 
căci poveştile îşi au regul i le lor. 
Trupa teatrului din Miercurea-Ciuc, 
de expresie maghiară, în coproducţie 
cu cea a Teatrului de Nord din Satu 
Mare, ţinteşte pe lângă publicul adult 
şi acea categorie de spectatori care 
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vor forma viitorul publ ic: copi i i .  
Mateiaş a fost montată în ajunul 
Crăciunu lu i  de actorul sătmărean 
Bessenyei lstvan. 
Spectacolul începe în foaierul teatru
lui , cu un obicei popular de carnaval 
de prin zona Ciucului, şi anume un fel 
de happening, cu dansuri populare şi 
cu impl icarea publicu lu i  în acţiune, 
despre feciorul cel deştept care îl pă
căleşte cu vârf şi îndesat pe boierul 
cel avar şi crud. Jocul continuă apoi 
în sală şi, spre final, se reintră în con
venţia carnavalu lui. 
Csibi Katal in a creat un spaţiu gol de 
culoare albă, potrivit mişcărilor sce
nice; de sus atârnă frânghii ce pot fi 
arbori, pădure, carusel, interior de 
casă boierească. Coregrafia de inspi
raţie populară şi muzica adecvată, 
interpretată pe viu de un taraf auten
tic, ridică, nivelul calitativ a l  specta
colu lui. 

Actorul Nagy Csongor joacă foarte 
credibil rolu l  titular, se deghizează cu 
mult rafinament în Dottore sau în 
meşter german. Mardirosz Agnes se 
"achită" foarte bine de prescripţiile 
destul de vagi ale personajului prin
cipal feminin, Barta Enik6 face un 
bun rol de compoziţie (o bătrână), 
Nagy Orban creează un caraghios 
s lujitor nătâng, Kosztandi Zsolt este 
un adolescent ce va fi cu siguranţă 
un alt Mateiaş descurcăreţ. Hunyadi 
Laszl6 poartă pe umeri toată povara· 
spectacolu lu i . El ne încântă în boierul 
D6br6g i ş i ne demonstrează, d in 
nou, talentul său actoricesc. Mai  nou, 
Hunyadi este angajat la Miercurea
Ciuc. Se pare că de talentul lu i nu era 
nevoie la Târgu-Mureş, unde, timp de 
douăzeci de ani, a fost favoritul pub
l icului . Separat trebuie amintit Ciu
gulitu Csaba, care este descoperirea 
companiei, o achiziţie fericită, fiindcă 
evoluţia lui reflectă o serioasă pregă
tire de specialitate şi o predispoziţie 
spre teatrul de mişcare. Spectacolele 
destinate copi ilor sunt binevenite şi, 
totodată, bine primite, mai cu seamă 
într-o zonă l ipsită de teatru perma
nent, profesionist, stare de care, spe
răm, am scăpat o dată cu înfiinţarea 
scenei de la Miercurea-Ciuc. 

Stracula Attila 
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